市商务局支持我市企业建设国家级
经贸合作区项目绩效自评报告
一、项目基本概况

（一）项目概述。

2019年地方外经贸发展资金用于为我市国家级境外经贸合作区发展建设提供补助。经市商务局统一安排及专业审核，确定对“中非泰达投资股份有限公司”承建的泰达合作区项目给予补助，补助金额1000万元。

2008年，由天津泰达投资控股有限公司与中非发展基金组建的中非泰达投资股份有限公司正式承建泰达合作区。在中埃两国领导人的共同关注下，在中央、地方各级政府部门以及股东的大力支持下，经过10年的开发和建设，合作区已逐步成为中埃产能合作的重要平台，并逐渐发展成为中埃产能合作的示范区，肩负起国家“一带一路”倡议框架下，中埃产能合作桥头堡的使命。
（二）立项依据。
我局会同市财政局根据《天津市财政局 天津市商务委员会关于印发天津市外经贸发展资金管理办法的通知》（津财建二〔2016〕14号），印发了《天津市商务委员会 天津市财政局关于2019年地方外经贸发展资金国家级境外经贸合作区事项申报工作的通知》，明确对我市国家级境外经贸合作区予以补助。一是对实施企业或通过建区企业开展合作区建设和发展所发生的区内土地购置或租赁费，区内土地平整，水、电、气、道路、通讯、热力和消防等基础设施建设费，区内厂房、办公场所和公共服务配套用房构建和租赁费，委托专业机构开展合作区规划、可行性研究、设计、环境评估及工程监理等费用，以及直接用于合作区公共服务的安保及环保费用和为合作区发展向境内外保险公司统一购买投资保险的费用等支出，给予一定补助；二是对实施企业或建区企业在境内外银行取得的专项用于合作区建设的1年期以上外币贷款给予贴息。
（三）实施方案。
按照市商务局统一安排，委托了会计师事务所对企业报送的申请材料进行了审核。会计师事务所于2018年12月21日出具了《2019年地方外经贸发展资金国家级境外经贸合作区事项专项审核报告》（CAC津专字〔2018〕1761号）。审核通过企业1家，为“中非泰达投资股份有限公司”，申报补助金额1000万元。经国家企业信用信息公示系统查询，该企业无违法违纪行为。按照我局《“三重一大”事项决策工作实施办法（试行）》要求，委托天津商业发展中心对涉及 “三重一大”事项进行了决策风险评估，并出具了风险评估情况报告。最终确定项目补助金额1000万元。
（四）绩效目标及设定依据。
1.数量指标

（1）支持中非泰达合作区完成道路建设9500平米；
（2）支持中非泰达合作区完成人行道铺装3400平米；

（3）支持中非泰达合作区完成燃气管网铺设4900延米；

（4）保障合作区投保资产总额4.15亿埃镑。

2.质量指标

（1）合作区道路工程验收合格；

（2）人行道铺装工程验收合格；

（3）燃气管网铺设工程验收合格；

（4）合作区资产无损失。
3.成本指标

该指标是体现园区开发建设进展及配套完善程度的关键指标，具体为：

（1）土地购置及基础设施使用政府补助资金额度388万元；
（2）厂房、办公场所及公共服务配套用房构建使用政府补助资金额度33万元；

（3）规划、可研、设计、环评、工程监理、安保环保等使用政府补助资金额度155万元；

（4）合作区建设贷款利息使用政府补助资金额度424万元。

4.经济效益指标

（1）有效提高合作区企业税收贡献度，入区企业实际上缴当地税金：该指标是园区企业整体发展状况的体现，根据现有入区企业运行情况，2019年预计上缴当地税金额为6500万美元。
（2）提升园区对企业吸引力，新增入驻园区企业数量：该指标是园区良性发展的最基础指标，根据历年招商经验，2019年拟吸引5家以上企业入区。
（3）助力园区企业正常运营，新增正式投产企业数量：该指标是体现园区活力与发展状况的关键指标，根据现有入区企业开发情况，2019年预计新增1家企业在园区正式投产。

5.社会效益指标

支持合作区发展，提升我国在国外的国家形象： “走出去”企业不仅代表企业自身形象，也代表国家形象，作为“走出去”企业平台的合作区致力于助力加强和深化两国产能合作，不断提升我国在国外的国家形象。

6.生态效益指标

推动园区有效执行环境保护措施：满足埃及当地对环境保护的要求，执行相关的环境保护措施。
7.可持续影响指标

进一步提高园区发展的可持续性：为促进园区持续健康发展，需不断提升园区软硬件设施，提升园区吸引力，加大招商力度。

8.服务对象满意度指标

助力提升入区企业对建区企业的满意度：根据历年满意度情况及2019年工作目标，确定满意度为≥90%。

二、绩效目标完成情况分析

本项目绩效目标完成情况自评得分为98分，自评结果为优。（优：自评分数≥90分；良：80≤自评分数＜90分；中：60≤自评分数＜80；差：自评分数＜60）

（一）项目资金投入情况分析。
2019年资金预算安排，该项目全年预算为1000万元，实际拨付1000万元。
（二）绩效目标完成情况分析。
1.产出指标完成情况分析

（1）数量指标完成情况

项目资金支持全年累计建设合作区道路9500平米，铺装人行道3400平米，铺设燃气管网4900延米，保障合作区实际投保资产总额达到4.15亿埃镑，年度指标完成。
（2）质量指标完成情况

合作区道路工程、人行道铺装工程、燃气管网铺设工程均验收合格，各项资产运转情况良好，无损失，年度指标完成。截至目前，扩展区一期市政基础设施建设全部完成，产业配套区一期工程主体框架、以及通讯、燃气减压站等配套设施建设完成，于2020年第二季度投入使用。扩展区二期土地已于2019年4月正式移交，启动市政基础设施的施工图设计，并于2020年启动项目建设。启动“夜游经济”项目对园区环境进行整体改造提升，完成一期灯光艺术亮化工程。规划充满人文情愫与时尚美感的夜生活集聚区，推动相关业态与模式不断创新，增强园区发展活力。
（3）成本指标完成情况

合作区本期建设及相关贷款利息实际使用政府补助资金1000万元，其中：土地购置及基础设施使用政府补助资金额度388万元；厂房、办公场所及公共服务配套用房构建使用政府补助资金额度33万元；规划、可研、设计、环评、工程监理、安保环保等使用政府补助资金额度155万元；合作区建设贷款利息使用政府补助额度424万元，年度指标完成。
2.效益指标完成情况分析

（1）经济效益指标完成情况

“有效提高合作区企业税收贡献度，入区企业实际上缴当地税金”达到6500万美元目标，根据统计，泰达合作区入区企业实际上缴当地税金7215.4万美元，年度指标完成；

“提升园区对企业吸引力，新增入驻园区企业”5家以上，实际吸引鸿海浆纸、泛洋纺织、江苏亨通等6家企业入区，年度指标完成；

 “助力园区企业正常运营，新增正式投产企业数量”1家以上，2019年大运埃及机车股份有限公司及埃及雷楚针织公司2家企业实现正式投产，年度指标完成。

（2）社会效益指标完成情况

自合作区全面启动建设以来，市委、市政府高度重视合作区发展，专门拿出财政资金对入区企业进行补助。资金政策的支持为泰达合作区坚持“高水平区域规划” “高标准园区建设”提供有效保障，为园区营造出了良好的工业、商务、文化和生活环境，有效提升了我国在埃及的国家形象。具体情况如下：
一是搭建优良的保障机制基础。2016年1月，习近平总书记访问埃及期间，中埃双方签署了泰达合作区政府间磋商机制文件，进一步明确了泰达合作区的法律地位，并制定了从顶层设计到基层互通，政府之间、管委会层面以及中埃双方开发公司之间的三级协调机制，形成了全方位、系统性的引导和支持体系。合作区已经成为中非经贸合作的典型项目，为我市乃至全国企业赴非洲投资提供了平台保障的落地支撑。

二是填补相关产业空白，提升埃及工业化水平。泰达合作区不断加强园区硬件基础设施和服务配套设施方面的投入，不仅带动了周边土地的升值，也将先进的服务理念带入埃及，吸引了大批世界一流企业入驻园区。为埃及带来巨大的经济效益的同时，也提升了埃及相关产业的技术水平，填补了整个中东乃至非洲的部分市场空白。

三是打造国际技术和人才培养平台。目前，泰达合作区解决当地就业超过3500人，并重视人才属地化建设。其中，埃及泰达为埃及储备了一批优秀的园区开发建设管理人才，入区企业为埃及培养输出了一批专业的技术工人和企业管理人员。对于人才的培养，泰达合作区经常举办各种培训，并组织埃方优秀员工、管理者来华参观学习，通过直观体验提升本土员工的管理水平，增强服务理念。

此外，借助国家国际发展合作署在埃及特区援建技工学校的计划，成功推动技术培训中心落户合作区，该职业技术培训中心预计占地40000平方米，建筑面积约为7880平方米，拟开设机械、电力、可再生能源、汽车装配和维修、工业机器人、电子产品设计制作和装配维修、通讯网络技术等专业，为当地培养技术型人才，满足入区企业对技术人才的迫切需求。

四是推动文化交流。为了打破工业园区的孤岛现象，泰达合作区投资建设了埃及第一个以恐龙世界为主题的儿童乐园、建设了亲子主题酒店，乐园和酒店年接待客人达到十几万人次，每年泰达合作区都会与中国驻埃及大使馆联合举办大型文化活动，促进中埃文化交流，如川剧文化节、风筝节、花灯展等，让埃及民众可以零距离接触中国艺术文化，中国驻埃及大使馆也将泰达合作区作为中埃文化交流的平台，并授牌“中埃文化之家”。目前，泰达合作区已然成为苏伊士湾新兴的旅游度假目的地，苏伊士城在合作区入口处设立因苏哈纳公交站方便交通往来，当地居民则将该站点亲切地称为中国泰达站。泰达已经成为埃及公众中知名度和美誉度最高的第一中资品牌。

（3）生态效益指标完成情况

项目资金将环保支出纳入支持范围，有力推动了园区有效执行环境保护措施。泰达合作区在扩展区引进了“风能+太阳能”路灯——一期2平方公里项目内的主干道全部安装了“风能+太阳能”路灯，成为埃及第一座大规模使用绿色能源路灯的园区。泰达合作区在招商引资过程当中，优先引进低碳环保、“环境友好型”企业。此外，泰达合作区在推动园区升级过程中，以企业集聚发展、产业生态链接、服务平台建设为重点，提高园区土地节约集约化利用水平，推动基础设施的共建共享。泰达合作区加强余热余压废热资源的回收利用，建设污水再利用为主的水循环系统，促进园区内企业废物资源交换利用，补全完善园区内产业的绿色链条，推动园区内企业开发绿色产品、主导产业创建绿色工厂，鼓励企业降低水电气热节能消耗，加强固体废物的污染防治，实现园区整体的绿色发展，年度指标完成。

（4）可持续影响指标完成情况

在财政资金的积极支持下，泰达合作区按照“政府引导、企业决策、市场运作、科学规划、分步实施”的原则，通过优化营商环境、提升产业集聚水平、拓展园区功能等措施，推动泰达合作区高质量加速发展，使之成为辐射欧洲、中东、非洲的重要出口基地，国际经贸合作的重要平台。同时坚持新发展理念，践行高质量发展要求，结合国际产业园区和国内开发区发展规律，合理布局分区分阶段开发，实现“产商住一体化”的产城融合发展规划，最终形成中国境外经贸合作区可持续发展的开发模式，年度指标完成。

3.满意度指标完成情况分析

“助力提升入区企业对建区企业的满意度” ≥90%，通过市场调查，2019年入区企业满意度为98%，年度指标完成。

三、发现问题及改进措施
“提升园区对企业吸引力，新增入驻园区企业”指标虽已超额完成，但是同加快中埃·泰达苏伊士经贸合作区提档升级的要求，还有一定差距。在下一步工作中，我们将督促中非泰达投资股份有限公司进一步加大园区招商力度，加速推进园区建设。
