附件：

关于制定基层司法行政机关公用经费
保障标准的意见
按照财政部、司法部《关于制定基层司法行政机关公用经费保障标准的意见》（财行〔2006〕273号）要求，为切实做好基层司法行政机关公用经费保障工作，确保基层司法行政机关依法履行职责的经费需要，现就制定基层司法行政机关公用经费保障标准问题提出如下意见。

一、制定保障标准的原则

（一）收支脱钩，全额保障的原则。基层司法行政机关各项收入和行政性收费要按规定上缴财政，履行职责所需经费由同级财政予以全额保障。

（二）突出重点，确保基本需要的原则。基层司法行政机关所需公用经费，特别是业务经费等要作为重点予以保障；履行职责、开展工作所必需的日常开支要足额给予保障。

（三）因地制宜、分类制定的原则。以国家有关政策规定和经费开支标准为依据，在对基层司法行政机关各项经费开支及其影响因素进行认真分析、科学测算的基础上，制定基层司法行政机关公用经费保障标准，保证标准的科学性、合理性。从实际出发，充分考虑各区县社会经济发展水平、财政保障能力和基层司法行政机关实际需要等各项因素，在规定的公用经费开支范围内，研究制定基层司法行政机关公用经费保障标准，不搞“一刀切”。

（四）适时调整，合理增长的原则。基层司法行政机关公用经费保障标准要随着社会经济的发展、司法行政工作任务的增加和本区县财政保障能力的提高，适时进行调整，保持基层司法行政机关经费的合理增长，保证基层司法行政机关履行职责的经费需要。

二、公用经费开支范围

根据《财政部关于印发政府收支分类改革方案的通知》（财预〔2006〕13号）规定和基层司法行政机关的工作特点，基层司法行政机关公用经费保障标准的范围包括行政运行的公用经费和基层司法业务费、普法宣传费、律师公证管理费、法律援助费等。其中，行政运行公用经费包括办公费、印刷费、水费、电费、交通费、邮电费、取暖费、物业管理费、差旅费、维修（护）费、租赁费、会议费、培训费、招待费、福利费、劳务费、办公设备购置费等。

在上述公用经费保障范围内，各区县结合基层司法行政机关工作的实际情况和经费保障体制，确定具体费用开支项目。

三、分类最低保障标准

分类最低保障标准是指财政部门预算安排的公用经费开支范围内最低年人均数额。

基层司法行政机关公用经费最低保障标准，根据各区县人均财力水平确定为三类，其中：

（一）塘沽区、大港区、东丽区、西青区、津南区、北辰区和武清区7个区，基层司法行政机关公用经费最低保障标准为2.7万元。

（二）和平区、河西区、南开区、河东区4个区，基层司法行政机关公用经费最低保障标准为2.2万元。

（三）河北区、红桥区、汉沽区、宝坻区、静海县、宁河县和蓟县7个区县，基层司法行政机关公用经费最低保障标准为1.7万元。

个别区县因财政困难目前还难以达到上述标准的，可按照两部文件规定，制定分年度落实计划，确定经费逐年增长的比例，原则上三年内达到最低保障标准。

四、建立基层司法行政机关公用经费保障机制的要求

（一）充分认识制定基层司法行政机关公用经费保障标准的重要性。基层司法行政机关（含区、县司法局和乡、镇、街道司法所）是国家政权的基层组织，肩负着人民调解、法制宣传、法律服务、法律援助、帮教安置、社区矫正等重要任务，在推进依法治国、维护社会稳定和构建社会主义和谐社会，全面建设小康社会中有着不可替代的作用。制定基层司法行政机关公用经费保障标准，是建立和完善基层司法行政机关经费保障机制，充分发挥基层司法行政机关工作职能作用，加强国家基层政权建设的重要内容，是规范基层司法行政机关经费保障工作的基本措施，也是实现基层司法行政机关公用经费合理保障、有效保障的重要依据。各区县财政、司法行政部门要从全面落实科学发展观，着重提高基层政权执政能力，维护社会稳定，为构建社会主义和谐社会和全面建设小康社会服务的高度来认识和支持基层司法行政机关公用经费保障标准落实工作。

（二）基层司法行政机关公用经费最低保障标准从今年起执行，原则上三年内达到确定的标准。现执行标准高于此标准的，不得降低经费保障水平，还应根据财力和需要保持合理的增长。

（三）加强管理，提高资金使用效益。各区县财政部门要按照有关规定加强基层司法行政机关公用经费预算管理，并加强预算的追踪问效和监督检查。各基层司法行政机关要加强自身建设，努力降低执法成本，切实提高经费使用效益。
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